INSTITUTO SUPERIOR DE TRANSPORTES E COMUNICACOES

TEMA 2: Programacao Linear

RESOLUCAO DOS PROBLEMAS DE PROGRAMACAO LINEAR
PELO METODO SIMPLEX

Representa a diferenca entre o limite
maximo de um determinado recurso
e as guantidades do mesmo recurso
gue forem usadas pellﬁ\g c’iferent

ctividades Sac Il T Aula 4/2024

Representam o excesso da quantidade
do recurso obtido pela combinacao das
actividades em relacao ao recurso

minimo necessario

Variavel nA

Restrita

4

Avariavel nao restrita é
substituida por duas variaveis
Nao negativas: x; = X;* - Xy

onde x* ; X, >0 .
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METODO SIMPLEX DIRECTO

O Método Simplex Directo € uma técnica utilizada para se determinar,
numericamente, a solucao optima de um modelo de Programacao Linear.
Sera desenvolvido inicialmente para Problemas de Programacéao Linear, na
forma padrdo, mas com as seguintes caracteristicas para o sistema linear
de equacoes:

« Todas as variaveis sdo nao-negativas:

« Todos os bi’ sdo ndo-negativos;

« Todas as equacdes iniciais do sistema sdo do tipo =

Assim, na forma padréo, sé encontra-se variaveis de folga.
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Os passos gerais para os problemas de maximizagao sao:

Passo 1. Escrever o problema na forma candnica ou na forma padrao e
Introduzir as variaveis de folga (+x,,.,) € rescrever o sistema inicial na forma
padrao;

Passo 2. Apresentar a tabela simplex inicial;

Passo 3. Se a tabela simplex inicial tiver algum valor negativo na linha da
funcao objectivo e na coluna correspondente haver algum valor positivo,
determinar o elemento pivo e realizar as operacdes necessarias para obter a
nova tabela;

Passo 4. Repetir o processo do passo 3 até que todos os indicadores da linha
z sejam positivos. Assim chega-se a tabela terminal e deve-se interpretar a

solucéo obtida . Me. Isac llal / Aula 4/2024 3



INSTITUTO SUPERIOR DE TRANSPORTES E COMUNICACOES

Resolver o seguinte problema de programacéo linear pelo método simplex.

Maximizar Z = X, + 9X, + X,

(X, +2X, +3X, <9
3X, +2X, + 2%, <15
(X1 %5, % 20

Sujeito a <
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Passo 1. Escrever o problema na forma canbnica ou na forma padrédo e
introduzir as variaveis de folga (+x.,,,) € rescrever o sistema inicial na forma

padrao;

primeira restricao
Suieito 2 segunda restricao
HISRO &1 3% + 2, + 2%, +0x,

| X1s Xo1 X3, X5 X5 20
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Passo 2 e 3. Apresentar a tabela simplex inicial
Maximizar Z = X, + 9%, + X5+ 0X,+ 0x;

(x, +2x, +3x, +x, +0x, =9

~7 7 TN Sujeito & 4 3x, +2x, +2x, +0x, +x, =15
/7 Tabela inicial simplex ‘
wmp 0,2, %, >0
\
( Base x1 X2 X3 x4 x5 bi
\
~_ x4 1‘3 --------- B [o Y g | 45 +—
X5 3 2 0 1 15 | 7,5
zZ | 1 | - 1 0 0 0

— - =D - - DI~
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Passo 4. Repetir o processo do passo 3 até que todos os indicadores da linha

Z sejam positivos. Assim chega-se a tabela terminal e deve-se interpretar a
solucao obtida .

12 Iteracao

Base| x1 X2 X3 x4 x5 bi
%2 1/2 1 3/2 1/2 0 9/2

s | 2 |0 | -1 | 1| 1| 86

Solucéo: Z,, =81/2, Xx;=0,%,=9/2,X3=%X,=0,% =6
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Resolver o problema do alfaiate pelo método simplex.

Max Z = 30x, + 50X, Max Z = 30x; +50x, + 0x; + 0x, + 0

(2%, +1x, <16 (2%, +1X, .+ 0x, +0x, =16

Sujeito a | Ix, +2x;, <11 Sujeito & 1x, +2x, —I—OX3-+ 0x; =11
1x, +3x, <15 1%+ 3X, +0x, + Ox. =15
X, X, 20 | Xps Xy Xy X4y X5 20
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Tabela simplex inicial 1
Base| x1 | x2 | x3 | x4 | x5 | bi (1’ 3,0,0,1, 15) % 3
x3 | @ |J1] | 1 | o | o | 16 | 16
x4 !.,;'»"2 0 1 O | 11 5,5 2_& — 5
x5 | (I 130 [0 [ 1) | 15 | 5 <« 3 3
Z | -830 | -50| O 0 0 0 27%1 1
12 Iteracao 3 3
30 50 0 0
i 5 40
Base| x1 | x2 | x3 X5 bi Ox> +0x=-450x=—-30=_""
Ol x3 | 53] O 1 -1/3 | 11 3 3 3 3
Ol x4 |-1/3] O 0 2/3 ] 1
50, x2 | 1/3 1 0 1/3 5
Z |-40/3| O 0 50/3 | 250
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22 |teracao
Base| x1 X2 X3 x4 x5 bi
X3 0 0 1 -5 3 6
x1 1 0 0 3 -2 3
X2 0 1 0 -1 1 4
Z 0 0 0 40 | -10 | 290
32 Iteracao
Base| x1 X2 X3 x4 x5 bi
x5 0 0 1/3 | -5/3 1 2
x1 1 0 2/3 | -1/3 0 7
X2 0 1 -1/3 | 2/3 0 2
Z 0 O |10/3|70/3| O 310

Solugdo: X, =7; X, =2; X3 =X, =0; Xg = 2; Z,, = 310
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Resolva o seguinte problema de programacéo linear.
Maximizar Z = 4x, + 2X, + 3X4

(X +%+x <11

2% +3%, +X <20
Sujeito &
R ) +3%, +2x <20

>
| X1 X%, X, 20

Solugao: X;=9; X, =0; X3 =2, X, =0; Xg = 0; Xg = 7; Z 0 = 42
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SUMARIO

Resolucao de problemas de programacéao linear pelo método simplex

O método Simplex Directo

TPC: Mulenga, pagina 36 (execicios 2.14, 2.15) e 37 (exercicio 2, alinea a).
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